
 

  

 

 

52/1980 

Ο ΠΕΡΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΩΝ ΚΕΡΔΩΝ ΝΟΜΟΣ 

  

Συνοπτικός τίτλος.  1.- Ο παρών Νόμος δύναται να αναφέρηται ως ο περί Φορολογίας 
Κεφαλαιουχικών Κερδών Νόμος του 1980. 

  

Ερμηνεία.  2.- (1) Εν τω παρόντι Νόμω, εκτός εάν άλλως προκύπτη εκ του 
κειμένου― 

  

  "Δημοσία εταιρεία" σημαίνει εταιρείαν ήτις εξέδωσε πρόσκλησιν 
δι' εγγραφήν προς το κοινόν εν τη Δημοκρατία και της οποίας― 

(ι)  ο αριθμός των μετόχων δεν είναι μικρότερος των διακοσίων·  

(ιι) ουδείς μέτοχος κατέχει αμέσως ή εμμέσως μόνος ή μετά της 
συζύγου και των ανηλίκων τέκνων αυτού μετοχάς μετά 
δικαιώματος ψήφου πέραν των τεσσαράκοντα τοις εκατόν του 
εκδοθέντος και καταβληθέντος κεφαλαίου· και 

(ιιι) το εκδοθέν και καταβληθέν μετοχικόν κεφάλαιον δεν είναι 
χαμηλότερον του ποσού των εκατόν χιλιάδων λιρών· 

  "Διευθυντής" σημαίνει τον Διευθυντήν του Τμήματος Εσωτερικών 
Προσόδων· 

  "εταιρεία" σημαίνει πάσαν εταιρείαν περιωρισμένης ευθύνης 
συσταθείσαν ή εγγραφείσαν δυνάμει παντός εν τη Δημοκρατία 
ισχύοντος Νόμου, ως και πάσαν εταιρείαν ήτις, αν και συνέστη ή 
ενεγράφη εκτός της Δημοκρατίας, διεξάγει επιχειρήσεις ή κέκτηται 
γραφείον ή έδραν διεξαγωγής εργασιών εν Κύπρω· 

  "ιδιοκτησία" σημαίνει― 

(α) εις την περίπτωσιν προσώπου διαμένοντος ή συνήθως 
διαμένοντος εν τη Δημοκρατία πάσαν ακίνητον ιδιοκτησίαν 
οπουδήποτε ευρισκομένην καθώς επίσης και μετοχάς εταιρειών 
η ιδιοκτησία των οποίων συνίσταται κατά κύριον λόγον εξ 
ακινήτου ιδιοκτησίας· 

(β) εις την περίπτωσιν προσώπου μη διαμένοντος ή μη συνήθως 
διαμένοντος εν τη Δημοκρατία πάσαν ακίνητον ιδιοκτησίαν 
ευρισκομένην εν τη Δημοκρατία η οποία δεν εκτήθη δι' αγοράς 
και εισαγωγής ξένου συναλλάγματος· 

  

  "κέρδος" σημαίνει το κέρδος παντός προσώπου το οποίον 
προκύπτει μετά την ημερομηνίαν της ενάρξεως της ισχύος του 
παρόντος Νόμου λόγω διαθέσεως ιδιοκτησίας και το οποίον δεν 
αποτελεί κέρδος εμπίπτον εντός των διατάξεων των εκάστοτε εν 
ισχύϊ περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμων· 



 

  

 

 

  "Κυρίαρχος Περιοχή των Βάσεων" σημαίνει την υπό Βρεττανικήν 
Κυριαρχίαν Περιοχήν της Βάσεως Ακρωτηρίου ως και την υπό 
Βρεττανικήν Κυριαρχίαν Περιοχήν της Βάσεως Δεκελείας, ως αύται 
καθορίζονται εν τω άρθρω 1 της Συνθήκης Εγκαθιδρύσεως της 
Δημοκρατίας, ήτις υπεγράφη εν Λευκωσία την 16ην Αυγούστου, 
1960· 

  

  "οργανισμός προσώπων" σημαίνει οιονδήποτε σώμα – μετά ή 
άνευ νομικής προσωπικότητος - ως και πάσαν εταιρείαν, 
αδελφότητα ή άλλην ένωσιν προσώπων, κεκτημένην νομικήν 
προσωπικότητα ή μη· 

   "πρόσωπον" περιλαμβάνει και οργανισμόν προσώπων· 

  

  "φόρος" σημαίνει τον δυνάμει του παρόντος Νόμου 
επιβαλλόμενον φόρον. 

  

Διευθυντής  3.- (1) Ο Διευθυντής είναι υπεύθυνος δια την καλήν και πιστήν 
εφαρμογήν του παρόντος Νόμου, επί τούτω δε δύναται να προβαίνη εις 
πάσαν ενέργειαν ήν ήθελε κρίνει αναγκαίαν ή σκόπιμον δια την 
εφαρμογήν των διατάξεων του παρόντος Νόμου. 

  (2) H άσκησις εξουσιών και αρμοδιοτήτων αναφερομένων εις την 
εφαρμογήν του παρόντος Νόμου δύναται να ανατίθηται υπό του 
Διευθυντού εις έτερον ή ετέρους λειτουργούς του Τμήματος Εσωτερικών 
Προσόδων. 

  

Επιβολή του φόρου.  4.- Τηρουμένων των διατάξεων του παρόντος Νόμου, και 
τηρουμένων των εν τω παρόντι Νόμω εμπεριεχομένων εξαιρέσεων, επί 
παντός κέρδους λόγω διαθέσεως ιδιοκτησίας, επιβάλλεται και 
καταβάλλεται φόρος κατά συντελεστήν είκοσι τοις εκατόν επί του 
τοιούτου κέρδους. 

  

Εξαιρέσεις 

 

 5.-(1) Ουδείς φόρος καταβάλλεται οσάκις το συνολικόν κέρδος το 
οποίον προκύπτει εκ της διαθέσεως ή διαθέσεων ιδιοκτησίας υπό 
φυσικού τινος προσώπου δεν υπερβαίνη το ποσόν των πέντε χιλιάδων 
λιρών ή εις περίπτωσιν διαθέσεως γεωργικής γης υπό φυσικού τινος 
προσώπου του οποίου το κύριον επάγγελμα είναι η γεωργία δεν 
υπερβαίνη το ποσόν των οκτώ χιλιάδων λιρών, είτε τούτο εκτήθη κατά 
την διάρκειαν του ιδίου έτους ή οιουδήποτε ετέρου έτους. 

  

  (2) Ουδείς φόρος καταβάλλεται οσάκις το κέρδος το οποίον 
προκύπτει εκ της διαθέσεως μιας κατοικίας χρησιμοποιουμένης υπό του 
ιδιοκτήτου τουλάχιστον δια συνολικήν περίοδον πέντε ετών δια σκοπούς 
ιδιοκατοικήσεως και κειμένης επί εκτάσεως γης μέχρι μιας σκάλας δεν 
υπερβαίνη το ποσόν των δέκα χιλιάδων λιρών: 



 

  

 

 

 Νοείται ότι― 

(ι) εις περίπτωσιν καθ' ην το εκ της διαθέσεως κέρδος 
υπερβαίνει το ποσόν των δέκα χιλιάδων λιρών θα 
καταβάλληται φόρος επί του ποσού του υπερβαίνοντος τας 
δέκα χιλιάδας λίρας· 

(ιι) ουδεμία εξαίρεσις θα παρέχηται εις περίπτωσιν καθ' ην η 
διάθεσις της κατοικίας γίνεται μετά πάροδον χρόνου πέραν 
του ενός έτους αφ' ότου διεκόπη η ιδιοκατοίκησις· 

(ιιι) ουδείς θα δικαιούται εις την παρούσαν εξαίρεσιν ομού μετά 
της δια του εδαφίου (1) του παρόντος άρθρου 
προνοουμένης εξαιρέσεως αλλά μόνον εις μίαν εξ αυτών 
οιαδήποτε των δύο είναι η μεγαλυτέρα. 

  

  (3) Ουδείς φόρος καταβάλλεται επί κέρδους προκύπτοντος εκ 
διαθέσεως ιδιοκτησίας εκτός της Δημοκρατίας― 

(α) υπό αλλοδαπού τινος φυσικού προσώπου διαμένοντος εν τη 
Δημοκρατία· ή 

(β) υπό Κυπρίου όστις απέκτησε την τοιαύτην ιδιοκτησίαν καθ' ον 
χρόνον ούτος ήτο μονίμως εγκατεστημένος εν τη αλλοδαπή· ή 

(γ) υπό εταιρείας της οποίας αι μετοχαί ανήκουν αμέσως ή εμμέσως 
κατ' αποκλειστικότητα εις αλλοδαπούς και η οποία κτάται το 
εισόδημα αυτής εκτός της Δημοκρατίας. 

  

  (4) Ουδείς φόρος καταβάλλεται επί τοσούτου κέρδους το οποίον 
προκύπτει εκ της διαθέσεως μετοχών δημοσίων εταιρειών όσον το 
Υπουργικόν Συμβούλιον, δι' αποφάσεως αυτού δημοσιευομένης εν τη 
επισήμω εφημερίδι της Δημοκρατίας, ήθελε καθορίσει, υπό τοιούτους 
όρους και περιορισμούς οίοι ήθελον διατυπωθή εν τη αποφάσει. 

  

Καθορισμός του 
κέρδους. 

 

6.-(1) Κατά τον υπολογισμόν του κέρδους― 

(α) οιαδήποτε προ της 27.6.1978, ή κατ' επιλογήν του ιδιοκτήτου 
προ της 14.7.1974, αύξησις της αξίας της ιδιοκτησίας δεν θα 
λαμβάνηται υπ' όψιν: 

   Νοείται ότι αναφορικώς προς ιδιοκτησίαν ευρισκομένην εντός 
απροσπελάστου, λόγω της Τουρκικής εισβολής, περιοχής 
ουδεμία αύξησις της αξίας της ιδιοκτησίας θα λαμβάνηται υπ' 
όψιν. 

(β) θα εκπίπτηται οιαδήποτε δαπάνη εξ ολοκλήρου και 
αποκλειστικώς γενομένη προς κτήσιν του κέρδους μετά την 
27.6.1978 και η οποία δεν εκπίπτεται δυνάμει των εκάστοτε εν 
ισχύϊ περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμων. 



 

  

 

 

  

Ζημίαι  7.― (1) Το ποσόν ζημίας το οποίον προκύπτει λόγω διαθέσεως 
ιδιοκτησίας υπολογίζεται κατά τον αυτόν τρόπον ως υπολογίζεται το 
κέρδος εκ της διαθέσεως ιδιοκτησίας. 

  (2) Οσάκις το ποσόν ζημίας το οποίον προκύπτει λόγω διαθέσεως 
ιδιοκτησίας είναι τοσούτον ώστε να μη δύναται να συμψηφισθή καθ' 
ολοκληρίαν μετά κέρδους λόγω ταυτοχρόνου διαθέσεως άλλης 
ιδιοκτησίας, το ποσόν της τοιαύτης ζημίας, καθ' ην έκτασιν τούτο δεν 
συμψηφίζεται ούτω, μεταφέρεται και συμψηφίζεται μετά του κέρδους 
λόγω μεταγενεστέρας διαθέσεως ιδιοκτησίας μέχρις ότου η ζημία αύτη 
αποσβεσθή. 

  

Χρόνος κτήσεως 
κέρδους ή ζημίας. 

 8.  Το κέρδος ή η ζημία λόγω διαθέσεως ιδιοκτησίας λογίζεται ως 
προκύπτον ή, αναλόγως της περιπτώσεως, ως προκύπτουσα, κατά τον 
χρόνον της διαθέσεως της τοιαύτης ιδιοκτησίας. 

  

Προϊόν διαθέσεως 
ιδιοκτησίας 

 

 9.-(1) Το προϊόν της διαθέσεως ιδιοκτησίας είναι το ποσόν όπερ η 
τοιαύτη ιδιοκτησία, κατά την γνώμην του Διευθυντού, θα απέφερεν εάν 
επωλείτο εν τη ελευθέρα αγορά κατά τον χρόνον καθ' ον η ιδιοκτησία 
διετέθη. 

  
  

  (2) Εάν δεν έχη λάβει χώραν αγορά ή πώλησις, θα λογίζηται ως 
πληρωθέν ή ληφθέν, αναλόγως της περιπτώσεως, ποσόν ίσον προς το 
ποσόν όπερ η τοιαύτη ιδιοκτησία, κατά την γνώμην του Διευθυντού θα 
απέφερεν εάν ηγοράζετο ή επωλείτο, αναλόγως της περιπτώσεως, εν τη 
ελευθέρα αγορά καθ' ον χρόνον επισυνέβη το γεγονός. 

  

Διάθεσις 
Ιδιοκτησίας. 

10. Δια τους σκοπούς του παρόντος Νόμου διάθεσις ιδιοκτησίας 
περιλαμβάνει πώλησιν, συμφωνίαν πωλήσεως, ανταλλαγήν, μίσθωσιν, 
ήτις ενεγράφη συμφώνως προς τας διατάξεις του εκάστοτε εν ισχύϊ περί 
Ακινήτου Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμησις) Νόμου και 
δωρεάν ιδιοκτησίας ως και εγκατάλειψιν χρήσεως ή εκμεταλλεύσεως 
οιουδήποτε σχετικού δικαιώματος, αλλά δεν περιλαμβάνει― 

(α) μεταβίβασιν αιτία θανάτου· 

  

 (β) δωρεάν γενομένην υπό γονέως προς τέκνον, μεταξύ συζύγων ή 
συγγενών μέχρι δευτέρου βαθμού συγγενείας ή προς εταιρείαν 
περιωρισμένης ευθύνης άπαντες οι μέτοχοι της οποίας είναι 
μέλη και εξακολουθούν δια μίαν πενταετίαν μετά την τοιαύτην 
δωρεάν να είναι μέλη της οικογενείας του διαθέτου: 

  

   Νοείται ότι, εν τοιαύτη περιπτώσει, ως αξία της ιδιοκτησίας 
λογίζεται η αρχική αξία κατά τον χρόνον της κτήσεως της 
ιδιοκτησίας υπό του δωρητού ή η αξία αυτής κατά την 27ην 



 

  

 

 

Ιουνίου, 1978, οιαδήποτε των ημερομηνιών τούτων ήθελεν είναι 
η μεταγενεστέρα: 

  

  Νοείται περαιτέρω ότι εις περίπτωσιν καθ' ην η ιδιοκτησία εκτήθη 
υπό του δωρητού προ της 14ης Ιουλίου, 1974, ο δωρεοδόχος 
δύναται να επιλέξει όπως ως αξία της ιδιοκτησίας λογισθή η αξία 
αυτής κατά την 14ην Ιουλίου, 1974· 

  
  

 (γ) δωρεάν προς την Δημοκρατίαν ή προς οιονδήποτε εν αυτή 
φιλανθρωπικόν ίδρυμα εγκρινόμενον ως τοιούτον υπό του 
Υπουργικού Συμβουλίου. 

  

 (δ) ανταλλαγήν ή πώλησιν δυνάμει των εκάστοτε εν ισχύϊ περί 
Ενοποιήσεως και Αναδιανομής Αγροτικών Κτημάτων Νόμων. 

  

'Εκπτωσις εκ του 
φόρου 
κληρονομιών. 

 

 11.― Φόρος καταβληθείς δυνάμει των προνοιών του παρόντος 
Νόμου λόγω δωρεάς ιδιοκτησίας υπό προσώπου τινός θα εκπίπτηται εκ 
του φόρου κληρονομίας του αναλογούντος επί της τοιαύτης ιδιοκτησίας 
δυνάμει των προνοιών των εκάστοτε εν ισχύϊ περί Φορολογίας των 
Κληρονομιών Νόμου: 

  Νοείται ότι εν ουδεμιά περιπτώσει η έκπτωσις θα υπερβαίνει το 
ποσόν του καταβλητέου φόρου κληρονομίας. 

  

Δήλωσις διαθέσεως 
ιδιοκτησίας. 

 

 12.-(1) Ο διαθέτης ιδιοκτησίας οφείλει δι' εκάστην διάθεσιν 
ιδιοκτησίας να δίδη εις τον Διευθυντήν, εντός ενός μηνός από της 
τοιαύτης διαθέσεως, δήλωσιν περί ταύτης και τοιαύτα έτερα στοιχεία οία 
δυνατόν να απαιτηθώσι δια τους σκοπούς του παρόντος Νόμου. 

  

  (2) Η δυνάμει των διατάξεων του παρόντος του παρόντος άρθρου 
απαιτουμένη δήλωσις δέον να είναι εν τύπω εγκεκριμένω υπό του 
Διευθυντού 

  

Ο Διευθυντής 
προβαίνει εις  
βεβαίωσιν του 
φόρου. 

 

 13.- Ο Διευθυντής δύναται καθ' οιονδήποτε χρόνον, είτε η δήλωσις 
διαθέσεως ιδιοκτησίας επεδόθη είτε όχι, να προβή εις βεβαίωσιν του 
βεβαίωσιν του φόρου του πληρωτέου αναφορικώς προς την διάθεσιν 
ιδιοκτησίας και θα αποστέλλη εις τον διαθέτην της ιδιοκτησίας 
ειδοποίησιν περί της τοιαύτης βεβαιώσεως. 

  

Συμπληρωματικαί 
φορολογίαι. 

 

 14.- Οσάκις ο Διευθυντής κρίνη ότι το ποσόν το οποίον πρόσωπόν τι 
υποχρεούται να καταβάλη ως φόρον έχει εκτιμηθή ως έλασσον του 
δέοντος, ούτος δύναται, καθ' οιονδήποτε χρόνον εντός έξ ετών από της 
ημερομηνίας της αρχικής βεβαιώσεως, να προβή εις συμπληρωματικήν 
βεβαίωσιν του ποσού το οποίον το τοιούτο πρόσωπον, κατά την γνώμην 



 

  

 

 

του, οφείλει να καταβάλη:  

  

  Νοείται ότι εις περιπτώσεις καθ' ας η χαμηλή φορολογία οφείλεται εις 
δόλον ή εσκεμμένην φοροδιαφυγήν, η τοιαύτη συμπληρωματική 
βεβαίωσις δύναται να γίνη καθ' οιονδήποτε χρόνον. 

  

Ειδοποίησις 
ενστάσεως. 

 

 15. Παν πρόσωπον, επιθυμούν να υποβάλη ένστασιν οφείλει όπως, 
ουχί βραδύτερον του τέλους του μηνός ο οποίος έπεται του μηνός εν τω 
οποίω εδόθη η ειδοποίησις περί της επιβληθείσης φορολογίας, επιδώση 
τω Διευθυντή έγγραφον ειδοποίησιν ενστάσεως ήτις θα εκθέτη ειδικώς 
τους διαφόρους λόγους εφ' ων στηρίζεται ο ισχυρισμός ότι η φορολογία 
είναι εσφαλμένη: 

 Νοείται ότι εις περιπτώσεις καθ' ας ο Διευθυντής ικανοποιείται ότι 
λόγω απουσίας εκ της Δημοκρατίας, ασθενείας ή ετέρας ευλόγου αιτίας, 
το αμφισβητούν την φορολογίαν πρόσωπον εκωλύετο να υποβάλη την 
ένστασιν εντός της καθωρισμένης προθεσμίας, θα χορηγή εύλογον υπό 
τας περιστάσεις παράτασιν της προθεσμίας ταύτης. 

  

Προσαγωγή 
αποδεικτικών 
στοιχείων. 

 

 16. Ο Διευθυντής δύναται να καλέση το ενιστάμενον πρόσωπον ή 
οιονδήποτε άλλο πρόσωπον το οποίον έχει σχέσιν προς την διάθεσιν 
ιδιοκτησίας όπως εμφανισθή ενώπιον αυτού και προσαγάγη αποδεικτικά 
στοιχεία προς υποστήριξιν των εν τη ενστάσει εκτιθεμένων λόγων. 

  

Τροποποίησις της 
φορολογίας κοινή 
συναινέσει.  

 

 17. Εις περίπτωσιν καθ' ην το ενιστάμενον πρόσωπον ήθελε 
συμφωνήσει μετά του Διευθυντού ως προς το ποσόν του πληρωτέου 
φόρου, η φορολογία θα τροποποιήται αναλόγως και θα επιδίδηται υπό 
του Διευθυντού εις το πρόσωπον τούτο ειδοποίησις όπως καταβάλη τον 
συμφωνηθέντα φόρον. 

  

Λήψις αποφάσεως 
επί της ενστάσεως. 

 

 18. Εις περίπτωσιν καθ' ην δεν επέρχεται συμφωνία ως προς το 
ποσόν του πληρωτέου φόρου μεταξύ του Διευθυντού και του 
ενισταμένου προσώπου, ο Διευθυντής χωρεί εις την λήψιν αποφάσεως 
επί της υποβληθείσης ενστάσεως και επιδίδει τω προσώπω τούτω 
ειδοποίησιν όπως καταβάλη τον φόρον συμφώνως τη τοιαύτη αποφάσει 
επί της ενστάσεως. 

  

Προσφυγή κατά της 
φορολογίας. 
 

 19.-(1) Πάν πρόσωπον όπερ, θεωρούν εαυτό ηδικημένον από την 
επ' αυτού επιβληθείσαν φορολογίαν, απέτυχε να έλθη εις συμφωνίαν 
μετά του Διευθυντού ως προβλέπεται εν τω άρθρω 17, δύναται να 
ασκήση προσφυγήν εις το Ανώτατον Δικαστήριον. 

  (2) Το βάρος της αποδείξεως ότι η φορολογία αναφορικώς προς ην 
ασκείται η προσφυγή είναι υπερβολική, επιρρίπτεται επί του αιτητού εν 
τη προσφυγή. 

  

Υποχρέωσις  20. Ο διαθέτης ιδιοκτησίας υποχρεούται να καταβάλη τον φόρον 



 

  

 

 

καταβολής φόρου.  

 

 

κατά τον χρόνον της διαθέσεως της ακινήτου ιδιοκτησίας:  

 Νοείται ότι εις περίπτωσιν συμφωνίας πωλήσεως ήτις προνοεί την 
πληρωμήν του προϊόντος πωλήσεως της ιδιοκτησίας δια δόσεων, ο 
φόρος καταβάλλεται μετά τόκου κατά την αναλογίαν των τοιούτων 
δόσεων. 

  

Τρόπος πληρωμής 
του φόρου. 

 

 21.―(1) Ο φόρος καταβάλλεται εν τω τρόπω τω καθοριζομένω εν τη 
ειδοποιήσει περί της επιβληθείσης φορολογίας, προ ή κατά την εν τη 
τοιαύτη ειδοποιήσει καθοριζομένην ημερομηνίαν. 

  (2) Ο φόρος καταβάλλεται ανεξαρτήτως οιασδήποτε ενστάσεως ή 
προσφυγής, εκτός εάν ο Διευθυντής διατάξη την αναστολήν της 
πληρωμής του φόρου ή μέρους αυτού μέχρι της εν τω τοιούτω 
διατάγματι καθοριζομένης ημερομηνίας. 

  

  (3) Φόρος μη πληρωθείς προ ή κατά την ημερομηνίαν την 
καθοριζομένην εν τη ειδοποιήσει περί της επιβληθείσης φορολογίας ή εν 
οιωδήποτε διατάγματι εκδοθέντι δυνάμει του εδαφίου (2) του παρόντος 
άρθρου θεωρείται εν υπερημερία. 

  

Τόκος επί του 
οφειλομένου φόρου. 

 22.- Απλούς τόκος προς εννέα τοις εκατόν κατ' έτος καταβάλλεται επί 
παντός φόρου από της παρόδου τριών μηνών από της ημερομηνίας της 
διαθέσεως της ιδιοκτησίας μέχρι της ημερομηνίας της πληρωμής, και 
εισπράττεται ως εάν απετέλει μέρος του εν υπερημερία φόρου: 

  

  Νοείται ότι εις περιπτώσεις καθ' ας δεν έχει γίνει η βεβαίωσις του 
πληρωτέου φόρου, το υπόχρεον εις την καταβολήν του φόρου 
πρόσωπον δύναται να καταβάλη εις τον Διευθυντήν παν ποσόν έναντι 
του μετέπειτα βεβαιωθησομένου φόρου, και παν ποσόν ούτω 
καταβαλλόμενον καταλογίζεται κατά την βεβαίωσιν του φόρου έναντι του 
φόρου του οφειλομένου υπό του προσώπου τούτου. 

Περιστάσεις υφ' ας 
δυνατόν να 
επιστραφή φόρος. 

 23. Εάν αποδειχθή, κατά τρόπον ικανοποιούντα τον Διευθυντήν, ότι 
πρόσωπόν τι κατέβαλε φόρον υπερβαίνοντα το ποσόν του φόρου του 
ορθώς επ' αυτού επιβλητέου, το πρόσωπον τούτο δικαιούται όπως τω 
αποδοθή το ούτω καθ' υπερβολήν καταβληθέν ποσόν ομού μετά απλού 
τόκου προς εννέα τοις εκατόν κατ' έτος από της παρόδου τριών μηνών 
από της ημερομηνίας της πληρωμής του καθ' υπέρβασιν πληρωθέντος 
φόρου μέχρι της ημερομηνίας της αποδόσεως. 

  

Καταλογισμός 
πληρωμών.  

 

 24. Οσάκις δυνάμει του παρόντος Νόμου ποσόν καθίσταται 
πληρωτέον υπό προσώπου τινός υπό μορφήν τόκου και φόρου, πάσα 
πληρωμή γενομένη υπό του προσώπου τούτου, καταλογίζεται πρώτον 
έναντι του οφειλομένου τόκου και το υπόλοιπον έναντι του φόρου. 

  

Κύρωσις δια την 
παράλειψιν 

 25. Πας όστις παραλείπει να υποβάλη δήλωσιν διαθέσεως 
ιδιοκτησίας εντός της υπό του άρθρου 12 καθοριζομένης ημερομηνίας 



 

  

 

 

υποβολής 
δηλώσεως.  

 

είναι ένοχος αδικήματος και εν περιπτώσει καταδίκης υπόκειται εις 
πρόστιμον μη υπερβαίνον τας πεντακοσίας λίρας. 

  

Κύρωσις δια 
παράλειψιν 
παροχής 
πληροφοριών.  

 

 26. Πας όστις δεν συμμορφούται προς ειδοποίησιν εκδοθείσαν 
δυνάμει του άρθρου 16 είναι ένοχος αδικήματος και εν περιπτώσει 
καταδίκης υπόκειται εις πρόστιμον μη υπερβαίνον τας πεντακοσίας 
λίρας.  

  

Ποινικαί διώξεις 
αναφορικώς προς 
δόλον, κλπ.  

 

 27. Πας όστις εσκεμμένως, με σκοπόν να αποφύγη ή να βοηθήση 
έτερόν τι πρόσωπον να αποφύγη την πληρωμήν φόρου- 

(α) υπογράφει δήλωσιν επιδιδομένην δυνάμει του παρόντος 
Νόμου, χωρίς ευλόγως να εκλαμβάνη ταύτην ως αληθή· 

(β) δίδει ψευδή απάντησιν, προφορικώς ή εγγράφως, εις 
οιανδήποτε ερώτησιν ή παράκλησιν προσαγωγής 
πληροφοριών γενομένων συμφώνως ταις διατάξεσι του 
παρόντος Νόμου· 

(γ) ετοιμάζει ή τηρεί ή εξουσιοδοτεί την ετοιμασίαν ή τήρησιν 
αναληθών λογιστικών βιβλίων ή άλλων εγγράφων· 

(δ) ποιείται χρήσιν ή επιτρέπει την χρήσιν δολίων επινοημάτων 
ή τεχνασμάτων· 

(ε) προβαίνει εις αναληθή δήλωσιν εν σχέσει προς απαίτησιν 
εκπτώσεως δαπανών, 

  

 είναι ένοχος αδικήματος και εν περιπτώσει καταδίκης υπόκειται, δι' 
έκαστον τοιούτον αδίκημα, εις χρηματικήν ποινήν μη υπερβαίνουσαν το 
άθροισμα του ποσού των χιλίων λιρών και του τριπλασίου του φόρου τον 
οποίον ούτος ή το πρόσωπον όπερ υπεβοήθησεν οφείλει να καταβάλη ή 
εις φυλάκισιν δια διάστημα μη υπερβαίνον το έν έτος ή εις αμφοτέρας τας 
ποινάς της φυλακίσεως και της χρηματικής τοιαύτης. 

  

Εξουσία του 
Διευθυντού προς 
συμβιβασμόν 
αδικημάτων. 

 

 28. Ο Διευθυντής δύναται, καθ' οιονδήποτε χρόνον προ της 
ενάρξεως ποινικής διώξεως, να συμβιβάση παν αδίκημα δυνάμει του 
παρόντος Νόμου: 

 Νοείται ότι εις περιπτώσεις καθ' ας ήρξατο ποινική δίωξις προσώπου 
τινός δι' αδίκημά τι, βάσει του παρόντος Νόμου, ο Διευθυντής δύναται, τη 
συναινέσει του Γενικού Εισαγγελέως της Δημοκρατίας, να συμβιβάση το 
τοιούτον αδίκημα καθ' οιονδήποτε χρόνον προ της εκδικάσεως της 
αποφάσεως, και, τη τοιαύτη συναινέσει, να αποσύρη την κατηγορίαν. 

  

Ο φόρος είναι  29. Η δίωξις προσώπου τινός δι' αδίκημα δυνάμει του παρόντος 



 

  

 

 

πληρωτέος 
ανεξαρτήτως 
λήψεως ενδίκων 
μέτρων δι' επιβολήν 
κυρώσεων. 

 

Νόμου, η καταδίκη προσώπου τινός δι' οιονδήποτε αδίκημα ή η επιβολή 
οιασδήποτε κυρώσεως, χρηματικής ποινής ή φυλακίσεως δυνάμει του 
παρόντος Νόμου, δεν επηρεάζει την υποχρέωσιν του προσώπου τούτου 
εις φόρον ή εις καταβολήν τοιούτου φόρου. 

  

Δεν χωρεί ποινική 
δίωξις άνευ της 
εγκρίσεως του 
Γενικού 
Εισαγγελέως της 
Δημοκρατίας. 

 30. Δεν λαμβάνονται μέτρα ποινικής διώξεως αναφορικώς προς 
αδίκημά τι δυνάμει του παρόντος Νόμου εκτός τη εισηγήσει ή τη 
εγγράφω εγκρίσει του Γενικού Εισαγγελέως της Δημοκρατίας. 

  

Οι δημόσιοι 
υπάλληλοι θα 
παρέχωσι βοήθειαν 
εις τον Διευθυντήν. 

 

 

 31.―(1) Οσάκις ο Διευθυντής πιστεύη ότι δημόσιος υπάλληλος είναι 
εις θέσιν να παράσχη οιανδήποτε πληροφορίαν την οποίαν ο Διευθυντής 
δυνατόν να χρειάζεται δια τους σκοπούς του παρόντος Νόμου, δύναται, 
δι' εγγράφου ειδοποιήσεως να απαιτήση παρά του τοιούτου δημοσίου 
υπαλλήλου όπως παράσχη την πληροφορίαν ταύτην. έκαστος δε 
τοιούτος δημόσιος υπάλληλος θα παρέχη τας αιτηθείσας πληροφορίας εξ 
όσων ούτος κάλλιον γνωρίζει και πιστεύει. 

  (2) Πας δημόσιος υπάλληλος έχων υπό την φύλαξιν αυτού μητρώα, 
βιβλία, αρχεία, έγγραφα ή δικόγραφα, η εξέτασις των οποίων δυνατόν να 
βοηθήση εις την εξασφάλισιν φόρου βάσει του παρόντος νόμου ή να 
αποδείξη ή να οδηγήση εις την ανακάλυψιν οιουδήποτε δόλου ή 
παραλείψεως αναφορικώς προς τον τοιούτον φόρον, υποχρεούται όπως 
κατά πάντα εύλογον χρόνον επιτρέπη εις παν υπό του Διευθυντού 
εγγράφως εξουσιοδοτημένον πρόσωπον όπως εξετάζη δια τους 
σκοπούς τούτους τα τοιαύτα μητρώα, βιβλία, αρχεία, έγγραφα και 
δικόγραφα, και όπως λαμβάνη ατελώς τοιαύτας σημειώσεις και 
αντίγραφα άτινα ήθελε κρίνει αναγκαία. 

  (3) Εν τω παρόντι άρθρω ο όρος "δημόσιος υπάλληλος" 
περιλαμβάνει και άπαντας τους εν τη υπηρεσία Αρχής Τοπικής 
Διοικήσεως υπαλλήλους. 

  

Ο ανώτερος 
υπάλληλος ενεργεί 
εκ μέρους εταιρείας 
ή ετέρου 
οργανισμού 
προσώπων. 

 32.  Ο γραμματεύς, διευθυντής, πρόεδρος ή έτερος ανώτερος 
υπάλληλος εταιρείας ή οργανισμού τινος προσώπων θα είναι υπεύθυνος 
όπως διενεργή πάσαν πράξιν ή άλλο τι όπερ δέον να διενεργηθή δυνάμει 
των διατάξεων του παρόντος Νόμου υπό της τοιαύτης εταιρείας ή 
οργανισμού ή προσώπων: 

 Νοείται ότι παν πρόσωπον εις ο επεδόθη ειδοποίησις δυνάμει των 
διατάξεων του παρόντος Νόμου ως αντιπροσωπεύον εταιρείαν ή 
οργανισμόν προσώπων, θα λογίζηται ως ο ανώτερος υπάλληλος του 
σώματος τούτου εκτός εάν αποδείξη ότι ουδεμίαν σχέσιν έχει μετά της 
τοιαύτης εταιρείας ή οργανισμού, ή ότι έτερόν τι πρόσωπον διαμένον εν 
τη Δημοκρατία, είναι ο ανώτερος υπάλληλος της εταιρείας ή οργανισμού 
τούτου. 



 

  

 

 

  

Φόρος επί 
ιδιοκτησίας κειμένης 
εντός των 
Κυριάρχων 
Περιοχών των 
βάσεων ή επί άλλης 
τινός ιδιοκτησίας.  

 33.―(1) Ανεξαρτήτως παντός εν τω παρόντι Νόμω 
διαλαμβανομένου, η υπαγωγή εις φόρον αναφορικώς προς ιδιοκτησίαν 
κειμένην εντός του εδάφους της Δημοκρατίας και ανήκουσαν κατά 
κυριότητα εις τας Αρχάς του Ηνωμένου Βασιλείου ή τας Ενόπλους 
Δυνάμεις της Δημοκρατίας της Ελλάδος ή της Δημοκρατίας της Τουρκίας 
θα διέπηται υπό των οικείων προνοιών της Συνθήκης Εγκαθιδρύσεως ή 
της Συμφωνίας περί της Εφαρμογής της Συνθήκης Συμμαχίας, ήτις 
υπεγράφη εν εκατέρα περιπτώσει, εν Λευκωσία την 16ην Αυγούστου, 
1960, και ο φόρος επιβάλλεται και εισπράττεται βάσει των ρηθεισών 
προνοιών. 

  (2) Δια τους σκοπούς του παρόντος άρθρου―  

(α) ο όρος "Συνθήκη Εγκαθιδρύσεως" σημαίνει την αφορώσαν 
εις την Εγκαθίδρυσιν της Δημοκρατίας της Κύπρου 
Συνθήκην, την υπογραφείσαν εν Λευκωσία την 16ην 
Αυγούστου, 1960, και περιλαμβάνει την Ανταλλαγήν 
Διακοινώσεων την υπογραφείσαν εν Λευκωσία κατά την 
αυτήν ημερομηνίαν· 

(β) οι εν τω εδαφίω (1) του παρόντος άρθρου 
χρησιμοποιούμενοι όροι και λέξεις θα έχωσιν την έννοιαν την 
αποδιδομένην εις αυτούς ή αυτάς εν τη Συνθήκη 
Εγκαθιδρύσεως ή τη συμφωνία περί της Εφαρμογής της 
Συνθήκης Συμμαχίας της υπογραφείσης, εν εκατέρα 
περιπτώσει, εν Λευκωσία την 16ην Αυγούστου, 1960.  

  

Κανονισμοί.  

 

 34.-(1) Το Υπουργικόν Συμβούλιον δύναται να θεσπίζη Κανονισμούς 
αποσκοπούντας εις την πραγμάτωσιν των σκοπών του παρόντος 
Νόμου. 

  (2) Οι τοιούτοι Κανονισμοί δύνανται να καθορίζωσιν κυρώσεις δια 
πάσαν παράβασιν αυτών μη υπερβαινούσας εν εκάστη περιπτώσει το 
ποσόν των είκοσι πέντε λιρών· και παν πρόσωπον παραβαίνον 
Κανονισμόν τινα δια την παράβασιν του οποίου καθωρίσθη κύρωσίς της 
θα είναι ένοχον αδικήματος όπερ δύναται να εκδικασθή συνοπτικώς υπό 
Προέδρου ή άλλου Δικαστού του Επαρχιακού Δικαστηρίου. 

  (3) Κανονισμοί εκδιδόμενοι δυνάμει του παρόντος Νόμου 
κατατίθενται εις την Βουλήν των Αντιπροσώπων.  Εάν μετά πάροδον 
τριάκοντα ημερών από της τοιαύτης καταθέσεως η Βουλή των 
Αντιπροσώπων δι' αποφάσεως αυτής δεν τροποποιήση ή ακυρώση τους 
ούτω κατατεθέντας Κανονισμούς εν όλω ή εν μέρει, τότε ούτοι αμέσως 
μετά την πάροδον της ως άνω προθεσμίας δημοσιεύονται εν τη επισήμω 
εφημερίδι της Δημοκρατίας και τίθενται εν ισχύϊ από της τοιαύτης 
δημοσιεύσεως.  Εν περιπτώσει τροποποιήσεως αυτών εν όλω ή εν μέρει 
υπό της Βουλής των Αντιπροσώπων ούτοι δημοσιεύονται εν τη επισήμω 
εφημερίδι της Δημοκρατίας ως ήθελον ούτω τροποποιηθή υπ' αυτής και 
τίθενται εν ισχύϊ από της τοιαύτης δημοσιεύσεως. 

  



 

  

 

 

Υφιστάμεναι 
συμβάσεις 
προσκομίζονται εις 
τον Διευθυντήν.  

 35.- Ουδεμία σύμβασις διαθέσεως ιδιοκτησίας γενομένη προ της 
ενάρξεως ισχύος του παρόντος Νόμου δύναται, δια τους σκοπούς του 
παρόντος Νόμου, να ληφθή υπ' όψιν εκτός εάν αύτη προσαχθή, και 
αντίγραφον αυτής κατατεθή εις το Γραφείον του Διευθυντού εντός δύο 
μηνών από της ενάρξεως ισχύος του παρόντος Νόμου. 

 



 

  

 

 

  

 


